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Χωρίς λύση για τη Λιβύη η Σύνοδος του Λονδίνου 
 
 
Καµµία ουσιαστική πρόταση στο Λονδίνο 
 
Η διεθνής διάσκεψη του Λονδίνου για την κατάσταση στη Λιβύη δεν έδωσε απαντήσεις στα 
µεγάλα ερωτήµατα, που αφορούν την τύχη του καθεστώτος, των αντικαθεστωτικών και του 
µελλοντικού status της χώρας. Ούτε το σενάριο της διχοτόµησης της χώρας, σε ανατολική και 
δυτική Λιβύη, συζητήθηκε, αλλά ούτε και η επιβεβαίωση ότι η διεθνής κοινότητα θέτει ως 
αντικειµενικό σκοπό την άµεση αποµάκρυνση του Muammar Qaddafi..  
 Η συµφωνία περί «συνέχισης της στρατιωτικής αποστολής στη Λιβύη, έως ότου ο 
Λίβυος ηγέτης συµµορφωθεί µε τις αποφάσεις του Συµβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ (1970 και 
1973), ώστε να εξασφαλισθεί η προστασία των Λίβυων πολιτών» αφήνει ανοικτό το 
ενδεχόµενο διχοτόµησης της χώρας, καθώς στο άµεσο µέλλον, είναι πιθανή η αλλαγή της 
στάσης του Λίβυου ηγέτη σε ότι αφορά τη διεξαγωγή των επιχειρήσεων.  
 
 
Αναπάντητα ερωτήµατα 
 
 Αν δηλαδή, σε κάποια δεδοµένη χρονική στιγµή, οι λιβυκές ένοπλες δυνάµεις 
αποδεδειγµένα τερµατίσουν τη διεξαγωγή επιχειρήσεων κατά των αντικαθεστωτικών, τότε, η 
πολυεθνική δύναµη θα διακόψει τη διεξαγωγή των αεροπορικών επιδροµών και θα ζητήσει 
από το «Στρατιωτικό Συµβούλιο της Βεγγάζης» (Benghazi Military Council) να διατάξει 
«κατάπαυση του πυρός»;  
 Σ’ αυτή την περίπτωση, πως θα αντιδράσουν οι αντικαθεστωτικοί;  
 Ο επικεφαλής του Συµβουλίου, Mustafa Mohammed Abdul Jalil, είναι 
εξουσιοδοτηµένος να λάβει αποφάσεις, που θα καθορίσουν το µέλλον του συνόλου των 
αντικαθεστωτικών, όταν µάλιστα, έχουν προκύψει προβλήµατα συνοχής εντός του 
Συµβουλίου;  
 Θα ακολουθήσουν διαβουλεύσεις µεταξύ του καθεστώτος και του «Προσωρινού 
Μεταβατικού Εθνικού Συµβουλίου» (Interim Transitional National Council) των 
αντικαθεστωτικών, µε εξωτερική διαµεσολάβηση;  
 Την επόµενη ηµέρα της διάσκεψης του Λονδίνου, όλα αυτά τα ερωτήµατα συνεχίζουν 
να παραµένουν αναπάντητα.  
 
 Ως γνωστόν, οι επίσηµες επιδιώξεις του «Προσωρινού Μεταβατικού Εθνικού 
Συµβουλίου» των αντικαθεστωτικών είναι: 

� Η κατάληψη των εδαφών, που ελέγχονται από τις κυβερνητικές δυνάµεις. 
� Η εκθρόνιση του συνταγµατάρχη Qaddafi από την εξουσία. 
� Η ενοποίηση της Κυρηναϊκής µε την Τριπολιτάνια και πρωτεύουσα την Τρίπολη, και 
� Η άρνησή τους να αναπτυχθούν ξένες δυνάµεις στο έδαφος της Λιβύης. 

 
 Εποµένως, ο Qaddafi ακόµη και να διατάξει την «κατάπαυση του πυρός» είναι βέβαιο 
ότι οι αντικαθεστωτικές δυνάµεις θα συνεχίσουν την προέλασή τους προς τα δυτικά, µε 
αντικειµενικό σκοπό την κατάληψη της Τρίπολης και την πτώση του κανταφικού καθεστώτος. 
Άρα, η απόφαση-συµφωνία της συνόδου του Λονδίνου για «συνέχιση της διεξαγωγής των 
επιχειρήσεων, µέχρι ο Muammar Qaddafi να συµµορφωθεί» δεν προσθέτει τίποτε καινούριο. 
Ουσιαστικά, στη σύνοδο του Λονδίνου απλά επαναβεβαιώθηκε η πρόθεση της διεθνούς 
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κοινότητας να εφαρµόσει τις αποφάσεις 1970 και 1973 του Συµβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ, 
οι οποίες, όµως, δεν δίνουν λύση στο πρόβληµα.  
 
 
Πιθανές συνέπειες για την περιοχή της Μεσογείου 
 
 Το µόνο σηµαντικό στοιχείο, το οποίο προέκυψε και το οποίο συνιστά ένδειξη για τις 
πιθανές µελλοντικές εξελίξεις, είναι οι συγκλίνουσες δηλώσεις της Αµερικανίδας επικεφαλής 
του State Department, Hillary Clinton, του Γάλλου υπουργού Εξωτερικών, Alain Marie Juppé, 
και του Βρετανού υπουργού Εξωτερικών, William Jefferson Hague, για «πιθανό εξοπλισµό 
των αντικαθεστωτικών δυνάµεων µε νέα απόφαση του Συµβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ». Το 
σενάριο αυτό δηµιουργεί τις προϋποθέσεις για µια «παρατεταµένη διεξαγωγή επιχειρήσεων», 
µεταξύ του λιβυκού στρατού και των αντικαθεστωτικών δυνάµεων, και µε την αεροπορική 
υποστήριξη της διεθνούς δύναµης, που θα επιχειρεί υπό ΝΑΤΟϊκή διοίκηση. Γενικά, θεωρείται 
ως ένα από τα «απευκταία σενάρια», µε απρόσµενες συνέπειες. 
 
 Οι παρατεταµένες χερσαίες επιχειρήσεις είναι σχεδόν βέβαιο ότι θα επιφέρουν: 

� Πολλαπλασιασµό των ανθρώπινων απωλειών. Μέχρι στιγµής, είναι αδύνατον να 
προσδιορισθεί ο ακριβής αριθµός των νεκρών και των τραυµατιών, όµως, 
υπολογίζονται σε αρκετές χιλιάδες. 

� Επιδείνωση της κατάστασης ασφάλειας στην περιοχή της κεντρικής και ανατολικής 
Μεσογείου, που µπορεί να προκαλέσει συγκρουσιακές σχέσεις και µεταξύ κρατών, 
ειδικά αν ληφθούν υπόψη αφενός οι άλλες εξεγέρσεις στην ευρύτερη περιοχή 
(Υεµένη, Συρία, Μπαχρέιν, κτλ), και αφετέρου τα συµφέροντα που υποστηρίζονται 
από εξωτερικούς κρατικούς ή µη κρατικούς δρώντες, αλλά και οι εν δυνάµει απειλές 
που πιθανόν θα κληθούν να αντιµετωπίσουν οι γειτονικές χώρες.  

� ∆ηµιουργία µαζικών µεταναστευτικών ρευµάτων. Πέρα από τις δεκάδες χιλιάδες 
προσφύγων που ήδη έχουν καταφύγει στην Τυνησία και την Αίγυπτο, τις τελευταίες 
έξι ηµέρες, παρατηρείται άφιξη πλοιαρίων στην Ιταλία και στη Μάλτα, απευθείας από 
τη Λιβύη. Σύµφωνα µε την UNHCR, από το Σάββατο 26 Μαρτίου, περισσότερα από 
πέντε πλοιάρια µε 1.484 άτοµα έφτασαν στα ιταλικά νησιά Linosa, Lampedusa και 
Σικελία, προερχόµενοι από την περιοχή της Τρίπολης. Επίσης, δύο πλοιάρια µε 535 
άτοµα έφτασαν στη Μάλτα προερχόµενα από λιβυκές ακτές. 

� Αύξηση του κόστους της διεξαγωγής των επιχειρήσεων, το οποίο, µαζί µε τον πιθανό 
εξοπλισµό των αντικαθεστωτικών δυνάµεων, θα επιβαρύνει σηµαντικά την οικονοµία 
της µελλοντικής λιβυκής κυβέρνησης. Ήδη, ο Ανώτατος ∆ιοικητής των Συµµαχικών 
∆υνάµεων στην Ευρώπη (SACEUR), ναύαρχος James G. Stavridis, ανέφερε ότι, 
µέχρι στιγµής, το κόστος των στρατιωτικών επιχειρήσεων έχει κοστίσει «εκατοντάδες 
χιλιάδες δολάρια». Μάλλον, αρκετές εκατοντάδες εκατοµµυρίων δολαρίων θα ήθελε 
να αναφέρει ο ναύαρχος, αφού, µόνο ένα βλήµα Cruise Tomahawk κοστίζει 
περισσότερο από 500.000 δολάρια. Βέβαια, η Λιβύη διαθέτει πλούσια κοιτάσµατα 
υδρογονανθράκων, ως εκ τούτου, η µελλοντική κυβέρνηση θα έχει την οικονοµική 
δυνατότητα να αποπληρώσει τα χρέη της, µέσω νέων συµφωνιών µε τις διεθνείς 
πετρελαϊκές εταιρίες. Αυτό το γνωρίζουν πολύ καλά οι ενδιαφερόµενες πλευρές! 

� ∆ηµιουργία προϋποθέσεων περαιτέρω παρέµβασης στα εσωτερικά της Λιβύης, και 
ειδικά, σε ότι αφορά το µελλοντικό status της χώρας σε πολιτικό επίπεδο. Αυτό 
δηµιουργεί µε τη σειρά του προϋποθέσεις δραστηριοποίησης της “al-Qaeda in 
Maghreb” (AQIM), για την οποία, προς το παρόν, δεν υπάρχουν επιβεβαιωµένες 
πληροφορίες ότι συµµετέχει στον αγώνα των αντικαθεστωτικών, πλην, της αναφοράς 
του ναυάρχου James G. Stavridis, για «ενδείξεις παρουσίας της al-Qaeda ή της 
Hezbollah, χωρίς ωστόσο να έχει διαµορφωθεί σαφής εικόνα της αναδυόµενης 
λιβυκής αντιπολίτευσης». 

 
 
Που οδηγούν οι θέσεις της Αθήνας; 
 
 Με τις παρούσες συνθήκες, «είναι σχεδόν αδύνατον να εκτιµηθεί πότε θα προκύψει 
και ποια θα είναι η διάδοχη κατάσταση σε πολιτικό επίπεδο στη µετά-Qaddafi εποχή». Η 
κατάσταση που έχει διαµορφωθεί στην περιοχή µόνο προβλήµατα µπορεί να δηµιουργήσει 
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στην Ελλάδα. Η συµφωνία της Συνόδου του Λονδίνου, λόγω των ορατών συνεπειών πρέπει 
να θεωρείται ως ένα από τα «απευκταία σενάρια» για την Αθήνα.  
 Σωστά, ο υπουργός Εξωτερικών ∆ηµήτρης ∆ρούτσας, σε δηλώσεις του µετά τη 
διάσκεψη, τόνισε ότι ο πρωθυπουργός από την πρώτη στιγµή υποστήριξε την ανάγκη για την 
εξεύρεση πολιτικής λύσης. Σωστή και η αναφορά του στους τρεις στόχους της διάσκεψης του 
Λονδίνου: «δέσµευση της διεθνούς κοινότητας για την εφαρµογή των αποφάσεων του 
Συµβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ - παροχή ανθρωπιστικής βοήθειας - πολιτική διαδικασία, 
προκειµένου ο λιβυκός λαός να πάρει το µέλλον στα χέρια του». Όµως, πολιτική λύση δεν 
προέκυψε, και µάλιστα, καθυστερεί χαρακτηριστικά. Αντίθετα, µε την πιθανή πρόταση περί 
εξοπλισµού των αντικαθεστωτικών, η χώρα φαίνεται να οδηγείται σε µια «παρατεταµένη 
συγκρουσιακή κατάσταση», µε απρόβλεπτες συνέπειες, τόσο για την ίδια τη Λιβύη όσο και για 
την ευρύτερη περιοχή της κεντρικής και ανατολικής Μεσογείου. Αυτές οι αποφάσεις δεν θα 
έπρεπε να αντικατοπτρίζουν τις ελληνικές θέσεις, διότι δηµιουργούν αβεβαιότητα, ρευστότητα 
και πολλαπλασιασµό των συγκρούσεων σε βάθος χρόνου. Το καλύτερο σενάριο είναι η 
άµεση αποµάκρυνση του Λίβυου ηγέτη, είτε αυτό επιτευχθεί διπλωµατικά είτε µέσω των 
στρατιωτικών επιχειρήσεων. Η λύση αυτή τερµατίζει τις συγκρούσεις, ξεκαθαρίζει το τοπίο και 
παραδίδει τη χώρα στα χέρια των Λίβυων πολιτών.  
 
 

 
Γιαννακόπουλος Βασίλης 
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